

编者按

过去一年，湖南在多重挑战中逆势而上，经济社会发展取得了新的成效。立足民营视角，湖南为地方营商环境现状“精准画像”，着力推动全省各类群团组织成员大规模创新创业，实现了全省“优化营商环境一盘棋、一张蓝图绘到底”的新格局。而这一亮眼成绩背后，得力于千千万万名湘商，也离不开创新创业的WOMEN（我们/女性）。

WOMEN如何在湘商新经济领域创业逐梦？我们特别策划“巾帼初心耀三湘·创业篇”专题报道，聚焦新时代不断崛起的女性力量，记录属于WOMEN的创业传奇！



扫一扫，看创新创业
好故事视频

从2人发展到100余人，员工人人当老板 上午装下午住，她用“一块好板”建美好家园

今日女报/凤网记者 江昌法 实习生 韩潇

人物名片

王艳

○郴州光耀建材有限公司总经理
○郴州市女企业家协会常务副会长



“找到我，你就找到郴州板材的源头了！”在“板材女王”王艳的短视频中，她坐在仓库里整齐堆放的几米高的板材上自信地介绍公司的产品。

王艳是郴州光耀建材有限公司（以下简称“光耀建材”）的总经理。17年来，她带领团队由最初的2人发展到现在的100余人，旗下拥有12家建材直营店、3家生产工厂、1家板材仓库，年营业额3000万元。

“我们要以推动建筑、城市和人居环境的绿色化，推动人的全面发展为使命，坚持使命引领、创新驱动，努力将公司打造成为有影响力的一流家居企业。”王艳对未来有着无限憧憬。

让员工也能当老板

“为什么不带领大家一起创业，让每一个员工都成为老板？”2007年，王艳在郴州开了第一家板材店。在创业初期，王艳就意识到人才是公司安身立命之本，她经过深思熟虑于2019年面向全公司员工，发起了全员合伙制的邀请函。

王艳仔细分析了公司每年的营收变化，发现“上半年淡季亏本，下半年旺季有盈余”

的规律，于是，她带着第一批自愿入股的员工，集中在2020年的下半年入股。

“员工看到了入股同事实实在在增加的收入，也心动了。”2021年，剩下的员工多数成为合伙人，“其中，女性员工占了60%”。王艳的公司不仅成为郴州少有的合伙人制的企业，也成了郴州女性创业带动就业的样本。

如何带领员工创造更大

的价值？创业多年的王艳时刻研究行业的发展趋势。在一次展会上，王艳接触到了全屋定制，“定制家居等模式普及，其主材家具板势必会水涨船高，成为行业新宠”。回到公司，王艳重新布局产业链，购进新的设备，加大对全屋定制的生产力度。

“全屋定制，只有掌握核心技术，才能在市场竞争中赢得主动。”王艳开始加大对全屋定制的技术攻关，将“上午安装，下午入住”的服务理念贯穿产品设计、生产研发、安装施工和企业管理的各个方面。

在其中，王艳遇到的最大难题就是“环保标准”，“房屋装修甲醛是否超标直接关系人们的健康，一直是客户关心的问题。”那段时间，王艳吃住在办公室，带着技术团队日夜攻关技术，最终将公司板材达到ENF级，这是我国目前发布的人造板甲醛释放限量标准新国标中最高环保等级。

“一站式服务，为我们节省了时间和精力。”功夫不负有心人，全屋定制业务为公司带来一批批忠实的客户，到2024年，企业由最初的1条生产线拓展成为5条生产线，当年销售额位列郴州行业前列。

做有担当的女企业家

“勇于突破，敢于攀越。”这是许多跟王艳接触过的企业家对她的印象，作为郴州市女企业家协会常务副会长，她不仅常喜欢爬到板材上介绍自家产品，更让一块“好板”为装点美丽城市添彩。

“郴州市重点工程、地标建筑、五星级酒店等对建材质量和技术要求非常高，但市场空间也很大。”在大力加强核心技术研发的同时，王艳又把目光瞄向了更广泛的领域。

郴州市体育中心建材业务，是王艳合作过的最早的市政大项目。当时，有意向合作的同类企业有20多家，光耀建材的产品并不占优势。王艳冷静地分析了自己企业的优势，为客户一对一提供了一套系统解决方案，同时，还为客户提供了全面的售后服务保障。最终，她拿下了市体育中心建材的供货订单。

“这个订单让公司品牌逐步打响，找我们的大型企业也越来越多。”王艳介绍，近年来，湖南建工集团（郴州市人民医院东院）、郴州北湖机场等重大项目，以及友谊阿波罗等地标建筑，光耀建材都是供应商之一，成为当地的高端自主品牌。2020年，王艳的企业不仅荣获郴州市装饰协会颁发的优秀供应商奖项，还被湖南建工集团评为“优秀合作商”。

如今，郴州光耀建材有限公司旗下拥有12家建材直营店。作为女企业家，她时刻不忘自己身上的责任，以及家乡人民的支持。

今年7月，受台风“格美”影响，郴州资兴市灾情极其严重。灾后的第五天，王艳带着爱心物资，跟着郴州市妇联和市女企业家协会，前往资兴市州门司镇波水村开展慰问。她跟姐妹们一起分发物资、主动帮助清理淤泥，并资助灾区的困境学生。

“感恩有市女企协这群姐妹们的一路同行、一路陪伴。”王艳坦言，在建筑行业，女性比较少，正是姐妹们的团结互助，让她在创业路上更有力量。王艳相信，只要妇女能够保持对事业的热爱与执着，不断追求自我提升与突破，就一定能在各自领域书写出属于自己的辉煌篇章。



王艳（右）在给客户介绍产品。

资讯 >>

国办最新发布！一系列生育支持措施来了

新华社消息 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》（以下简称《若干措施》）。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，认识、适应、引领人口发展新常态，完善生育支持政策体系和激励机制，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，有效降低生育、养育、教育成本，营造全社

会尊重生育、支持生育的良好氛围，为推动实现适度生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能，指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度，保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。建立生育补贴制度，指导地方做好政策衔接，积极稳妥抓

好落实。加强生殖健康服务，指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强育幼服务体系建设。提高儿童医疗服务水平，及时将符合条件的儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给，优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖，大力发展社区嵌入式托育，积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展，大力发展托幼一体化服务。完善普惠托育支持政策，鼓励有条件的地方结合实际对普

惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优质教育资源供给，支持中小学校积极开展课后服务和社会实践项目，鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策，鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保障，鼓励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式，营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。

积极构建新型婚育文化，大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导，实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情国策教育，将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求，各地区、各有关部门要切实提高政治站位，增强做好新时代人口工作的责任感和使命感，细化优化具体措施，落实政府、用人单位、个人等多方责任，确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。